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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Diacreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ El IE @ dos respectivos da grelha ao lado ([Jll) e escreva o nome completo, o nimero

E m m ¢ o curso abaixo.

DEEEE s
m@-m Nome: ?%é W? ................. e S S
BB AT |

g%g% Nimero: l/JL’%bfqﬁ ....... Curso: .M.ié]’__”___“””_'
[7] |
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (Jfj) com
IE E.' L?,J cancta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcages miltiplas anulam a guestao.

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

J(AnB) C f(A) N f(B). O 4nB = f'{(f(ANnB)).
@ AnB =1 (FA) N (H(B)). [ f(4) N £(B) € f(AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

[] Nenhuma ¢ sobrejectiva. O Todas sdo sobrejectivas.

D<) Nenhuma ¢é injectiva. ]:l Todas s3o injectivas.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X -+ Y eg : Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

[[] ¢ & bijectiva . [] 5 & sobrejectiva e g & injectiva.
D [ € bijectiva. . f & injectiva e g & sobrejectiva,

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1, 2} no conjunto Y = {a, b}.

E] Apenas uma das aplicagdes é invertivel. [ ] Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.

[] Nenhuma das aplicagdes & invertivel. B Apenas duas aplicacies sio invertfveis.
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1 2 3 4

4 5 3 1
A aplicagio go f @ invertfvel se g : {1,2,3,4,5} —= {1,2,3,4} é a aplicacio definida por:

Os- ] 2). Dg=(j
.y=(i i) Dy=(1

Questdo 8  Considere o conjunto A definide indutivamente pelas regras

Questdao 5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4, 5} definida por f =

2 3
2 3
2 3
1 2

L Lol

3
3
3
1

O ST
G o
\..._‘__,,-"

Ca e R

1.

2. Ac A= [{A}e A

A= {0,{0}, {{0}}, -} @ 2 = (0.0}, {0,461}, {0, (8). {{O})). - }-
[ & = {0.{0},{0.{0}}, {0.{0}.{0, {0}}}---}. [ a={a}.

Questdao 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagbes: (A, =A e © (4, {B}) ={a(4,B)}.

] &(A. {0}) = 0. (] &4, {0}) = {0, A}.
[ e(A, {0}) = A @(A,{0}) = {A}.

Questdo 8 A inducio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[] ¥n € Mo (P(n) = P(n+1)) = Vn € Ny P(n).
[ ] Vn € Ng(P(n+1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[ [P(0) A VR € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Np P(n).

Questao 9
Seja f : Mg —+ N a fungao definida recursivamente por
flo)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equacoes que definam recursivamente a funco zeres : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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Departamento de Matemaética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matem#ftica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ @ IEI El @ dos respectivos da grelba ao lado ([J]) e escreva 0 nome completo, o nimerc
mmm. e o curso abaixo.
EERIEE

GEGEE Nome: afmc.f. Antoni Q..ﬁqia.ﬁum...&tmk?m .......
W EEdE

.....................................................................

EEIE’EIE Numero: 45891 Cursa:.MiE.cf ...............
(6]

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. resposta certa preenchendo completamenta ¢ quadrado respectivo () com
@ @ . El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,6 valores. Marcagfes miltiplas anulam a questio.
Nio se esqueca de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X —+ ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X,

[] AnB = f1(f(A) n F1(7(B)). [ £(A) N 1(B) C f(ANB).
@ AnB=f(f(AnB)). [ F(ANB) € f(A) N £(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicages
de P(X) em X:

[[] Todas sio sobrejectivas. [[] Nenhuma é sobrejectiva.

BJ Nenhuma & injectiva @ Todss sio injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagies f : X + Y eg : ¥ — Z, se gof ¢ bijectiva
entdo:

[[] f & sobrejectiva e g & injectiva. D g € bijectiva .
(< f & injectiva e g & sobrejectiva. (7] r & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[] Apenas uma das aplicag@es & invertivel. [ ] Nenhuma das aplicagdes é invertivel.
O Quatro das aplicagbes sao invertiveis. [ Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.
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Questdo 5 Considere a aplicaco f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definidapor f = ( i " g y )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagio definida por:

12345 12345
Dg‘(lzall)' Og*(12343)
12345 12345
Dg‘(lllza)' E5“(11234)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.deA

2. Ae A= {A}€ A,

B A = {0, {0}.{{8}}.---}- [Ja={a.

@ & = {0, {0}, {0, {0}}. {0, {0}, {{O}}}, -} [ A= {0, {8}, {0,{0}},{0, {0}, {0, {4}}}---}.
Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considerc a fungdo & : AxA = A
definida pelas equagdes: <(A4,0)=A4 e @ (A, {B}) = {&(4,B)}.

[ a4, {e}) = 8. [ e(4,(0)) = {0, 4).

B oA, {0)) = {4). @A) =4
Questdio 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

[[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).

@ vn € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).

B [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € Ng P(n).

[] [P(0) A Va € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funcéo definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — N que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o mimero de vezes que 0 (zero) vcorre
I ul.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matematica Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os guadra-
@ m @ IE! - dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o nimero

DA EE A € 0 curso abaixo.

% g g g Nome: EO’F"?' C&*ﬂ"'}f‘:”h ﬂ{dl’m?‘a {1’11"1(%‘:"13

B (4] [¢] (4] [4]

g%%g N Aafpfx‘*o Curso: HIET— ..........

G = y
ara cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo complel:m:ent.e o quadrado respectivo (JJj) com
E @ @ [E L_E?J caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.
Ndo se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

.....................................................................

Questao 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

f(ANB) C f(A)N f(B). @ 54N fB) < f(AnB).
[] AnB=f"'(s(ANnBY)). [ AnB = f(5(A) 0 f-1(F(B)).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma & sobrejectiva. [] Todas sdo sobrejectivas.

(<] Nenhuma ¢ injectiva. [] Todas sio injectivas,

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacbes f:X=Yeg:Y = Z segof éhijectiva
entao:

gl [ & injectiva e g é sobrejectiva. [:] J & bijectiva.
|:| g & bijectiva . EI [ & sobrejectiva e g é injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagdes & invertivel. EI Apenas duas aplicagées sio invertiveis.
O Quatro das aplicagbes sio invertiveis. [] Nenhuma das aplicagtes & invertivel.
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Questio5 Considere aaplicacdo f : {1,2,3,4} — {1.2,3,4, 5} definida por f = 1 .i & T )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacao definida por:

12345 12345
: " = "
9(11234) Dg(lllEﬁ!)

12345 12345
Dg"(12343)' Qg_(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. pe A

2. AcA={A}e A

B 2= (00}, ({0)}}.-} [ &= {@,{0},{0,{0}}, {0, {0}, {{0}}}. --}-
[0 a={0). [ A= (@, (8), (@, {0}}.{0, {0}, {0, {¥}}}--- }.

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a funcio & : AxA =+ A
definida pelas equagdes: ©(4,0) =4 e @ (A4,{B}) = {@(A B)}.

(A, {0)) = {A}. @ A {0) = 4.
[] &4, {8}) = 0. [ e(4, {8} = {0,4}.

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

@ v € No (P(n) = P(n+1)) = Vn € No P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n & No P(n).
[] [P(0) AVn € Ng (P(r+1) = P(n))) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng = N a fungdo definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que VYn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funcao zeros : W — Ny que a cada clemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) vcorre
€m w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
IE] @ . III Eﬁ dos respectivos da grelha ao lado (W) e escreva o nome completo, o niimero

II' E:f e o curso abaixo.

=l . e @elosTospes Rakel
&

W EE A

.....................................................................

E EJ IEI- Niimero: 51&095 ........... Curso: HIEI ............
(6] (6] [ [&] : -z

Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
- resposta certa preenchende completamente o quadrado respectivo () com
@] E] EI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.
Nao se esqueca de resolver as questoes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questio 1 Qualquer que seja a aplicagio f 1 X =Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[J AnB = 1(7(A) 0 F2(1(B)). B f(AnB)c f4)n s(B).
(] AnB = f1(f(AnB)). [ £(4)n £(B) € f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

B Venhuma ¢ injectiva. (] Nenhuma & sobrejectiva.

|:| Todas séo injectivas. D Todas sfio sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacies f : X 2 Ve g: Y = 2, segof ébijectiva
entio:

[_-:[ f & bijectiva. @ f € sobrejectiva e g & injectiva.
J & injectiva e g & sobrejectiva. D g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1, 2} no conjunto ¥ = {a, b}.

D Apenas uma das aplicagbes & invertfvel, E] Quatro das aplicagdes sio invertiveis.
|:| Nenhuma das aplicacoes é invertivel, . Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.
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Questdao5 Considere a aplicagéo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = b 3 5 4 )

4 5 3 1
A aplicagio go f & invertivel se g : (1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} & a aplicacio definida por:
12 3 45 1 2 3 4 5
EI9“(11123)' Dg'"(12311)'
1 2 3 45 1 2 3 45
gg*(llzasz)' Dg”(lzz-as)'

Questdo 6  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.
2. Ac A= {A} € A.

@ 2 = {0.{0),{0.40}}. (0. {0}, {{O}}}.- - }- [ a={0}.
[ A= {0, {0}, {0, {0}), (0,49}, {0. (®}}}---}. < &= {0 {0).{{O}} -}

Questdo 7  Scndo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagoes: ©(4,0)=A4 e © (A4,{B}) = {©(A,B)}.

[] &4, {0}) = {0.4}. [ aA.{0}) = A.
o(4.{0}) = {4} [ e(a.{0}) =0.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):

[[] ¥n € No (P(n +1) = P(n)) = ¥n € Ng P(n).
[0 [P(0) AVn € N (P(n + 1) = P(n))] = Yn € No P(n).
[] Vn € No (P(n) = P(n + 1)) = Y € No P(n)-
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Yn € No Pln).

Questdo 9
Seja f : Ng — N a fungao definida recursivamente por
fO)=1 e [fln+1)=2+/(n)

Mostre que  ¥n € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a funciio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz curresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre

em uw.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (J]) e escreva o nome completo, o nimero

BIRaInIn; e o curso abaixo.
= . o iy 00 o Do,
B EEAE
N nD |y 4AEEE... oww MEEL...

EEE .

.....................................................................

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

EEEEE )
posta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E El IE caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta (,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

@ 2nB=f(s(4nB)). [ 4nB =1 (s n -1 (£(B)).
4 /(AN B) < f(4) N £(B). [ (4 n £(B) € f(AN B),

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

Nenhuma é injectiva. I:I Nenhuma & sabrejectiva.
[[] Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sao injectivas.

Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f - X =+ Y e g:Y = Z, segof & bijectiva
entio:

[7] g é bijectiva . [] 1 & bijectiva
. J € injectiva e g & sobrejectiva. [] 7 & sobrejectiva e g € injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagies do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[[] Nenhuma das aplicagoes & invertivel. D Quatro das aplicagbes sdo invertiveis.
Bl Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis. [] Apenas uma das aplicagdes ¢ invertivel.
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Questdo 5 Considere aaplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( i = 58 i )
A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} é a aplicagdo definida por:

m-(12330) me(i1180)
TR S NG

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

LR B b2

3
3
3
3

=k -

3
1
3
2

- D = bJ

l. g A

2. Ae A= {A} e A.

[ &= {0.{0). {0, (B)}, (0, {0}, {{(P}}},---}. [ a=(e}

W A={0{0).{{(0} ) [0 A = {0, {8}, (0. {2} }. (0, {0}, {6, (@}}} - }-
Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungao @ : AxA = A
definida pelas equagies: (4,80 =A e @ (A4,{B}) ={®(4,B)}.

[] o4, {0)) = A, @ =4, {0)) = (0.4},

B4 @4, {0}) = {4}). [] &(4, {0}) =0.

Questdo 8 A inducéo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P &uma propriedade):
[X] [P(0) AVn € No (P(r) = P(n +1))] = ¥n € No P(n).
[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
@ vn € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — N a fungio definida recursivamente por

fO)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ny f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagbes que definam recursivamente a fungéio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

E IEI @ @ E dos respectivos da grelha ao lado (JJJ]) ¢ escreva o nome completo, o ntimero
mmm@ e o curso abaixo.
2] ® (2 2] [2]

s = Y (WS dosc e Pondedh Hate ble.
BOEEE | 2 ASwedD

....................................................................

Blal el Eyr
Niimero; qz tjd ........... Curso: M"F} ________________

Para cada questdo 1-§ existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta
errada desconta 0,5 valores. Marcacoes miiltiplas anulam a questio,

Nio se esquega de resolver as questdes D ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicacdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[] f(A)n f(B) C f(ANB). [] AnB = f'(f(AN B)).
[ AnB = f-1(f(4) n F-(f(B)). F(ANB) C f(A)N F(B).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

B4 Nenhuma & injectiva. (] Todas sao sobrejectivas.
[] Nenhuma & sobrejectiva. D) Todas 530 injectivas.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2 Y eg : Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

D f & sobrejectiva e g & injectiva. D f & bijectiva.
l__-f g & bijectiva . . J é injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Nenhuma das aplicagies ¢ invertivel. |:| Quatro das aplicacoes sio invertiveis,
. Apenas duas aplicagbes sdo invertiveis. |:] Apenas uma das aplicacdes & invertivel.
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Questdo5 Considere a aplicagho f : {1,2,3,4)} = {1,2,3,4,5} definida por f = PRI |
A aplicagio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4} ¢ a aplicagéo definida por:

1 2 3 45 1 2 3 4 5
.g'(11234)' Dg_(12343)

1 2 3 4 56 1 2 3 45
Il:35'"(12 11)' Dg“(}llza)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
l.e A

2. Ae A= {A}e

[] & =1{0.{0},{0.{0}}, {0, {0}, {0, {0}}} ---}- M A ={0, {0}, {{€}},--}-
[ & = (0,40}, {0, (0}}. {0, {0}, {0}, -} [ a={e)

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcao = : AxA— A
definida pelas equagbes: =(4,0)=A e @ (4 {B}) = {a(4 B)}-

B =(4.(0) = {4}. O oA {0}) = {8, 4).
] aA, {0}) = A (] e(A, {0}) = 0.

Questdo 8 A indugéo sobre Mg pode ser formulada como se segue (onde P &uma propriedade):

[7] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n})) = ¥n € Ny P(n).
[[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ng P(n).
[ [P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n & No P(n).
B [P(0) AVn € Ny (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ng P(n).

Questéo 9
Seja f : Mg — N a funcao definida recursivamente por
flO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em uw.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ Eﬂ @ @ @] dos respectivos da grelha ao lado (M) e escreva o nome completo, o niimero

m m ¢ o curso ahaixo.
(212 2] @ 2 o
Bl | Inlg Nome: 3. Xagast. 3l Gl (0 4o condomy. .

i (4] (4] (@] (4]

.....................................................................

2] [81131 (£ 43325 HIET
Ni IO o e L EL O C
@ @ @ mero urso
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta cetta preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
E El @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes miiltiplas anulam a questio.
Néo se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam 0s subconjuntos
Ae Bde X.

(] £(4) n£(B) € (AN B). [J AnB = f-'(f(An B)).
f(AN B) € f(A)N f(B). @ 408 =)0 1 (5(BY).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

B Nenhuma & injectiva. [] Nenhuma ¢ sobrejectiva.

[[] Todas sdo injectivas. [] Todas sdo sobrejectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 9 Y eg: Y = Z, se go f & bijectiva

entao:

D f & sobrejectiva e g é injectiva i J @ injectiva e g é sobrejectiva.
[] s é bijectiva. [[] g & bijectiva .

Questdo 4  Considere todas as aplicacdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

[ ] Apenas uma das aplicagbes & invertivel. - Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
[] Quatro das aplicagdes sao invertiveis. [ Nenhuma das aplicagbes é invertivel.
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Questdo 5 Conmderea.aplmat;aof:{1,2,3,4}4{1,2,3,4,5}deﬁmdapo;f_—; o L)
A aplicagdo go f € invertivel se g : {1,2, 3,4,5) — {1,2,3,4)} & a aplicagao definida por:

1 2 3 45 1 2 3 45
‘g_(11234)' Dg‘(12311)'

12 3 4 5 12 3 465
Dg_(12343)' Dg"'(llzza)'

Questdo 68  Considere o conjunto & definido indutivamente pelas regras
1.0eA

2. Ac A= {A} e A

[] a=q{o} [ A= {0,{0}, {2 {93}, {0,{0}. {, {0}}} - - }-
B A= {0.{0},{{0}},--}- [ A = {0,{0}, {8, (03}, (0. {8}, {{0}}}, - }-

Questdo 7  Sendo A o conjunto definido na questiio anterior, considere a fungio & : Ax A=A
definida pelas equagdes: 9(A,0)=A4 e ©(A{B})= {e(A, B)}-

L] &(4,{8)) = {8, A}. [ ®(A.{0}) = 0.
B o4 (9) = {4} O e(4.{0) = A
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma proupriedade):
[ ¥a € Np (P(n) = P(n+1)) = Yn € Ng P(n).
[0] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
B [P©0) AV € No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ro P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : No — N a funcao definida recursivamente por

f0)=1 e f(n+1)=2+ f(n).

Mostre que  Vn € Ng f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

a +— Marque 0 seu nimero de aluno preenchendo completamente os guadra-
@ [o] [o] ¥ [0] dos respectivos da grelha ao lado ([} e escreva o nome completo, o nimero

IIIEEIE] @ 0 curso abaixo.

2] [2] [2] (2] [2]

@ﬁﬁlﬂﬁl Nome: leg€.....! f "L‘:’L" ..... gﬁwl’e\]’-‘ngra ________
BEEEE |
(5] (5] (5] [51 [5] U y3sly
@@ MEEBTO!r s s v it s 5035
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacdes miltiplas anulam a questgo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

@ AnB= s (f(anB)). [ £(4)n £(B) € f(An B).
(] AnB = f1(f(A) N F2(f(B)). 4 7(AnB) € f(A)n £(B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

Nenhuma & injectiva. D Todas sao sobrejectivas.
[[] Todas sao injectivas. [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 5 Y eg : Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

[] g & bijectiva . @ f & sobrejectiva e g & injectiva.
@ f € injectiva e g & sobrejectiva. D I & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagtes do conjunto X = {1,2) no conjunto Y = {a, b}.

@ Nenhuma das aplicagoes é invert{vel. [ Apenas duas aplicagdes sio invertiveis.

[] Apenas uma das aplicagoes é invertivel. [] Quatro das aplicagOes sao invertfveis.
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Questdo 5 Considere aaplicacdo f : {1,2,3,4} =+ {1,2,3,4,5} definida por f = ( i z z ? )
A aplicaciio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

L Be(iiind) @-(121:3)
3e-(3115%) e=(1 131 1)
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. e A
2. AcA= {A}eA.
0.5/ @& A= o). A = {0, {0}, {{0}}.---).
[ A = {0, {0}, {0, {0}). (0, {0}, {{o})}.---}.  [J A= {0,{6).{0,(0}},{0.{0}. {0, (0}}} - }-
Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considercafungio & : AxA = A
definida pelas equagies: =(A,0) =4 e @ (A,{B}) = {2(4,B)}.
o/ B a4, {0)) = (4). [ @4, {0)) = {9, 4}.
L] &4, {0)) = 0. [ o4, {8}) = 4.
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
[[] ¥n € Ny (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ng P(n).
e @ vn € N (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

[ [P(0) AVn € Np (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € Np P(n).
X [P(0) A ¥n € Ng (P(n) = P(n+ 1))] = Yn € Ny P(n).

Questao 9

Seja f : Mg — N a fung¢do definida recursivamente por

JOy=1 e [fln+1)=2+f(n).

Mostre que  Wn e Ng f(n) =2n+ 1.

Questio 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros . W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

IE @ @ @ !EI dos respectivos da grelha ao lado ([J]) e escreva o nome completo, o mimero

|I] m @ e o curso abaixo.

(2] 2] @ [2] 2] ‘

@ﬁ@ E @ Nome: SQ?:-‘E’QQEQ-QQGU??C& .......

€ E [ CMenk€ieO

%%% Nimero: ‘!452\‘\ ........ Curso: HIEI ........
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o gnadrada respectivo (JJjj) com

IE IE @ @ E-‘:I caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.
Ndo se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae BdeX.

] AnB = Y FA) N FA(B)). (] AnB = f-i(f(AN B)).
B f(AnB) € fa)n £(B). L] A(A4) N f(B) € f(ANB).

Questao 2  Qualquer yue seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma é sobrejectiva. @ Todas sao sobrejectivas.

[] Todas sdo injectivas. [<] Nenhuma é injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 2+ Y eg: ¥ — Z, se gof é bijectiva
entao:

E f € injectiva e g é sobrejectiva. [] f & bijectiva.
[] g & bijectiva . [] 5 & sobrejectiva e g & injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagfes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a,b}.

D Apenas uma das aplicagies & invertivel. EI Quatro das aplicages sdo invertiveis.

E Apenas duas aplicagdes sao invertiveis. D Nenhuma das aplicagoes & invertivel.
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4 5 3 1

Questdo5 Considereaaplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = (
A aplicacio go f & invertivel se g : {1.2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagfo definida por:

12345 12345
D‘q_(11123)' Dg"(12343)
12345 12345
mg*(llza.;)' Er"""'(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0ecA

9. Ae A= {A} € A.

] A= {0} M A= (o0 {{ep. -}
[1 A = {0, {0}, {0, {0}}, {0, {0}, (0. {6} }} - - }. [J A= {0,{0}.{0,{}}, (@, {0}, {{0}}}.---}-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definide na questdo anterior, considere a fungio @ : AxA =+ A
definida pelas equagbes: (A,0)=A e @ (A, {B})={%(A4,B)}.

[] @(4,{0}) =0. @ <4, o) =4
[ w(4, {0}) = {0, 4}. B4 a4, {0}) = {4}.
Questio 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue {onde P é uma propriedade):
[[] ¥r € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).
[ [P(0) AVr € No (P(n + 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[} vn € Mg (P(n +1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
[P(0) A¥n € Np (P(n) = P(n+1))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : My — N a funcio definida recursivamente por

FiO)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que Vi € Ng f{n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equaces que definam recursivamente a funcao zeros : W — B, que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) vcorre
em w.

).




Jodo André Lucas da Silva Goncalves - 44036 - MIEI
Mark: 8.5/16 (total score: 8.5/16)

2/2

-0.5/2

-0.5/2

-0.5/2

HEE = B N

EENEE N B B +490/1/42+
Departamento de Mateméatica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste
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+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os guadra-
@ @ E @ @ dos respectivos da grelha ao lado (W) e escreva o nome completo, o nimero

I_T_Im Ei E_l__] € o curso abaixo,
%g%g Nome: BGE"’ PI"LC}“: IJ/‘JLC'\S.. l:)'-"ﬁ |.Lur:. Gﬂ“§~[,n£5
HEEEl
(3] 51 (2] [5] (2]
(6] [6] [
Para cada questio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (M) com
E [?:I E @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio,

Nao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

....................................................

---------------------------------------------------------------------

........................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

(] AnB = f-Y(f(An B)). [ AnB = f1(7(A) N F-1(4(B)).
O () nf(B) € f(An B). B s(AnB)c AN f(B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

@ Todas sdo sobrejectivas. |:| Nenhuma é sobrejectiva.
Nenhuma é injectiva. [] Todas sio injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X = Y e 9:Y = Z,segof & bijectiva
entao:

[] £ @ bijectiva. [[] g & bijectiva .
G] J & sobrejectiva e g € injectiva, f & injectiva e g é sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1.2} no conjunto Y = {a, b}.

[:I Apenas uma das aplicagbes & invertivel. |:| Quatro das aplicacdes sdo invertiveis.
Q Nenhuma das aplicacies & invertivel Apenas duas aplicagdes sdo invertiveis.
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Questdo5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4,5} definida por f = = )

4 5 3 1
A aplicacio go f & invertfvel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} & a aplicagao definida por:
1 2 3 4 5 1 2 3 45
Dg_(lzan:s)' .g_(11234)
1 2 3 405 1 2 3 45
Dg_(12311)' D”_(lllza)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0ea

2. Ac A= {A}EA.

[] a={6) [0 A = {a,{0}, {0, (8}}. {0. {O}. {{0}}}, ).
B o= {00 {0} ) [0 A= (0. {8}, {0, {03}, (0.{0). {0, {0}}} - - }.

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungio @& - AxA = A
definida pelas equacdes: 9(A4,B)=A e ©(4,{B}) = {®(4,B)}.

O e(A, {8)) = {8, 4}. B oA (8}) = {4}
[ e(A, {9}) = 0. [0 oA, (9)) = A

Questdao 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):

B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n +1))] = Vn € No P(n).
[] [P(0) AV¥r € Ng (P(n+1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € No P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).

Questao 9

Seja f : Ng = N a fungéo definida recursivamente por

fO)y=1 e fln+1)=2+f(n)

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungao zeros : W — By que a cada elemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) vcorre
em w.
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¢— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ IE @ @ @ dos respectivos da grelha aa lado () e escreva o nome completa, o nidmero
1 a1 G e o curso abaixo.
][22 2z

AREEE | e Bummanda, de Gnle K
BEEEG

.....................................................................

B B e 43389, Cuw MEEL.
6] [6] [6]
||

Para cada questéio 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
. . resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
@ @ @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores, Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagoes multiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X - Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdelX.

[J AnB = f-1(f(A) N F-1(F(B)). [J AnB = f-'(f(An B)).
B s(4nB) c fa) N f(B). L] f(4) 0 #(B) € f(AN B).

Questdo 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagdes
de P(X) em X:

Q Todas sdo sobrejectivas. [] Todas sdo injectivas.

ﬁ Nenhuma é injectiva, [] Nenhuma & sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes [ : X = ¥V e g: Y - Z segof ébijectiva
entao:

D f @ bijectiva. [:l f € sobrejectiva e g é injectiva,
|:| g & bijectiva . B 7 ¢injectivae g & sobrejectiva.

Questdo 4 Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a.b}.

- Apenas duas aplicagbes sio invertiveis. [ ] Nenhuma das aplicagbes € invertivel,
|:| Quatro das aplicagbes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicagoes é invertivel.
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Questdo 5  Considere a aplicagao f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = fl 5 :!; 1)'

A aplicagio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagao definida por:

12345 12345
.g_(11234)' Dg‘(12343)'
12345 12345
Dg"(lllzsj' Dg’(12311)'

Questiio 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.heA

2. Ae A= {A} € A.

[ &= {0,{6}, {8, {0}}, (&, {0}, {({0}}}.---}. [ A=1{0,{0},{0,{0}). (0. {0}, {0. {0}}} - }-
M A= (0.{0).{(0}},- }- [ a=e).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definide na questao anterior, considercafungio @ : AxA = A
definida pelas equagdes: ©(A4,0)=A e @ (4, (B}) = {¢(A B)}.

[ &4, {0}) = A. [] &(4.{0)) = {8, 4).
[ e(a,{0}) =0 M (4,{0}) = {4}
Questao 8 A indugao sobre N, pode ser formulada como se segue (onde P é uma propriedade):
B (P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n+ 1))] = V¥n € Ny P(n).
] [P(0) AVn € No (P(n+ 1) = P(n))] = Vn € Ny P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n € No P(n).
[[] ¥n € No (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Mg —+ N a fungéo definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € Np f(n) =2n+ L

Questao 10

Escreva equagbes que definam recursivamente a funcio zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o niimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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Departamento de Matemaéatica Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matem#atica Discreta 07/06/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

¢— Marque o seu nimero de ahino preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado (Hl) e escreva o nome completo, o nimero

& 1 e o curso abaixo.

%g%gg Nomar D050 Caden Cood Rers

8 (51 ) (0

AEEEE
GEm@E e 43944 curso: . NIEL.........

[7]
P da tdo 1-8 existe a b
ara cada questao exi uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (M) com
@ E @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada Tesposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questio.

Nio se esqueca de resolver as questdes 9 e 10 (respostas ahertas — 2 valores

cada).

.....................................................................

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

& 7(AnB) < f(A)n £(B). [ ] AnB = f-'(f(An B)).
0 AnB = -1(j(a)n 2 (f(B)). [ £(4)n £(B) < f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagies
de P(X) em X:

Nenhuma ¢ injectiva. @ Todas séo injectivas.
[:l Nenhuma é sobrejectiva. l:| Todas s@o sobrejectivas.

Questdo 83  Quaisquer que sejam as aplicagdes f : X 4+ Y eg: Y - Z, se go f @ bijectiva
entao:

B 7 & injectiva e g & sobrejectiva. [] 1 é bijectiva,

i:l g @ bijectiva . El [ & sobrejectiva e g é injectiva.
Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjuntv ¥ = {a,b}.

[] Quatro das aplicagbes sdo invertiveis. [ ] Nenhurna das aplicagoes é invertivel.
D Apenas uma das aplicagdes é invertivel, @ Apenas duas aplicacdes sao invertiveis.
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Questdo5  Considere aaplicagio f : {1,2,3,4) = {1,2,3,4,5] definida por f = ( : 2 3 1 )

A aplicacdo go f é invertfvel se g = {1,2, 3,4,5} =+ {1,2,3,4} € a aplicagdo definida por:

1 2 3 45 1 2 3 4 5
20 mg“(1i234)' Dg_(12311)‘
1 2 3 4 5 1 2 3 45
Dg“(11123)' Dg_(izsea)'
Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1L.0eA
2. Ac A= {4} € A.
2/2 [] A = {8, {0}, {0, {0}}. {@, {0}, {{O}}},---}- [ &= (0,0}, {0,{0}},{0.{0). {0.{6}}} - }-
[ &=} B A = {6, {0}, {{0}}.--}.
Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagies: o(4,0)=A e @ (4, {B}) = {&(4, B)}.
o/ [ a4, {a)) =0. O e(a. (o) = (0. 4}.
B o4, (0) = (4). [ e(A. {0}) = A
Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[ (P(0) AVn € No (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
o/ [[] ¥r € Ny (P(n +1) = P(n)) = ¥n € No P(n).

B [P(0) AV € No (P(n) = Pln+1))] = Vn € No P(n).
[] ¥n € Ny (P(n) = P(n + 1)) = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : No — N a fungdo definida recursivamente por

fO=1 e f(n+tl)= 2+ fin).

Mostre que  ¥n € Mg f(n) =2n+ 1.

Questao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny quea cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre

el w.
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Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+-— Margue o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@ IE' @ IE i dos respectivos da grelha ao lado (JJJj) e escreva o nome completo, o mimero
E‘mm & 0 curso abaixo.

1] {EAREAR EA .

@ @ m IEI IE Nome: :ﬁmﬁ..P.En.nQ&.‘:..‘Eﬂw«..*..ae.....wm%aa- .......
BB | e s
EEEEE -

Nimero: . AZAND. ., Curso: T!:.L'E,.T..
alalalala o
e e
@ @ E ﬂ @ caneta azul on preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcaghes miltiplas anulam a questao.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questao 1  Qualqguer que seja a aplicagdo f : X — ¥ e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

] AnB = £ (F (AN N £ (A(B)). @ AnB = f(f(ANBY).
[] 7(A) N f(B) € f(An B). F(ANB) C f(A)N f(B).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagGes
de P(X) em X:

Nenhuma é injectiva. @ Nenhuma & sobrejectiva.
[] Todas sio sobrejectivas. [] Todas sao injectivas.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicagies f : X 5 Y eg: ¥ = Z, se gof é bijectiva
entao:

@ f @ bijectiva. E f & injectiva e g é sobrejectiva.
[[] g & bijectiva . [] 5 & sobrejectiva e g & injectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicages do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a, b}.

|_—_| Nenhuma das aplicagtes @ invertivel. [:I Apenas uma das aplicagdes é invertivel.

Apenas duas aplicagoes sdo invertiveis. [[] Quatro das aplicagoes sio invertiveis.
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Questao 5 Considere a aplicagdo f : {1,2,3,4} —+ {1,2,3,4, 5} definida por f = ( £ @ i

A aplicacao go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} —+ {1,2,3,4)} ¢ a aplicacio definida por:

1 2345 12345
mg_(llzael)' Dg"(12343)
123 4G5 12345
Dy'(ltlza)' DQ_(12311)'

Questao 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.oeA

2. Ac A= {A}e A

@ A = {0.{0}. (0. {0}}. {0, {0}, {8, (0}}} ---+. [ &= {0}

B A= {0.{0}, {{0}}.---). [ & = {0.{0), {0, {0}}, {0, {8}, {{0}}}.--- }-
Questao 7 Sendo A o conjunto definido na questao anterior, considere a fungio & : AxA =+ A
definida pelas equagies: <(A,8)=A e @ (A4, {B}) ={2(4, B)}.

[ e(a.{8}) = 0. B a4, (0) = (4).

[ e(A, {8}) = (9, A). [0 e(a, (o)) = A.

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):

[[] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
B P(0) Avn e No (P(n) = P(n+1))] = ¥n € Ny P(n).
[] [P(0) AYR € Ng (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).
[[] vn € Ny (P(n) = P(n + 1)) = Vn € Ny P(n).

Questao 8
Seja f : Mp — M a fungfo definida recursivamente por

fO) =1 e fln+1)=2+f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questiao 10
Escreva equagdes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o namero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).
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DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margque o seu mimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-

@ IE' @ m ' dosrea]}ecumdagrelha ao lado {.]emrm‘)nume mmplﬂ@.ﬂﬂﬂmel‘o
- e o curso abaixo.
(2] [2] 2] W [2] -

@EE@E Nome: ?Pse/dd!:ri."&—!—ée:&ﬁ?am

MUEEE |
%E%E Nateror LG 2D Curso: M’EI

Par da 5"4_ 1-8 iste ea ta certa. M -
a cada questao 1-8 existe uma e apenas uma respos T arqu

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo () com
IEI caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta (0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questao.

Nio se esquega de resolver as questdes 0 ¢ 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f+ X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X.

[14nB=f1(f(AnB)). (AN B) C f(A)n f(B).
L] s nf(B) < f(AnB). L] AnB = f3(f(A) n f-1(5(B)).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagfes
de P(X) em X:

@ Nenhuma é injectiva. Q Todas sdo sobrejectivas.

[[] Todas sdo injectivas. I:I Nenhuma é sobrejectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f : X - Y e g:Y = Z,se gof ébijectiva
entao:

[] g & bijectiva . [] 7 é sobrejectiva e g € injectiva.
@ 7 ¢ bijectiva. [Bd £ & injectiva e g & sobrejectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1,2} no conjunte Y = {a, b}.

D Quatro das aplicagbes sio invertiveis. D Nenhuma das aplicagbes é invertivel,
Apenas duas aplicagGes sio invertiveis. D Apenas uma das aplicacies & invertivel.
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Questdao5 Considere aaplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3, 4,5} definida por f = ( .8 )
A aplicagiio go f € invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicagdo definida por:

(123468 aPREEREE
9"\12343) ¢ *Yr 112 3)

12345 12345
= ¥ i .
g (1 234) Lo (12311)

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1.0l

2. Ac A= [A} e A.

[] a = {0, {0}, {2,{0}}. {0, {0}, {{0}}}.- - }. B A= {0, {0} ({0}, -}

[]a={e. [ A = {0, {0}, {8, {0)}. {0, {0}, {0, {6}}}--- }-
Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a funcao & : AxA — A
definida pelas equagdes: (4,00 =4 e @ (A {B}) = {=(A, B)}.

B o4, {0) = {4). ] &(4,{0}) = 0.

] (A, {0}) = A. [ e(4,{0}) = {9, A}.

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):

] [P(0) A¥n € Ny (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).

[[] Vn € No (P(n + 1) = P(n)) => ¥n € No P(n).

[] ¥n € No (P(n) = P(n +1)) = Vn € No P(n).

Bl (P(0) AVn € N (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

Questao 9
Seja f : Np = N a fungio definida recursivamente por
flOy=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que  ¥n € Ng f(n) =2n+ 1.

Questdo 10
Escreva equacoes que definam recursivamente a fungio zeros : W — Ny que a cada clemento w de

W (i.c. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.




Joao Filipe Sampaio Freire - 42932 - MIEI
Mark: 9/16 (total score: 9/16)

-0.5/2

0/2

2/2

2/2

HEEE B BN

EEEEE E B +244/1/54+
Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lade ([Jjj) e escreva o nome completo, o namero

. m II' III e o curso abaixo.

%gg Nome: ... “ ....... 4&: /}} SJQWAHE)U"}’Q
0 [a] (4] [4] [
(5] (5] [5] (5] [5]

.....................................................................

mero: “:) Urso:

Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a
resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (JJj) com
E @ E ]EI @ caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada descouta 0,5 valores, Marcagbes miltiplas anulam a questio.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicagio f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX

&4 f(an B) € f(A) N £(B). @ anB= f“(f(AﬂB))-
[ AnB = fY(fF(A) N FHF(B)). [ s ) € f(ANB).

Questao 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagges
de P(X) em X:

D Todas sdo sobrejectivas. |:| Todas sdo injectivas.
Nenhuma é injectiva. E:| Nenhuma ¢ sobrejectiva.

Questdao 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes [ : X =Y eg : Y = Z, se gof é bijectiva
entao:

[] 7 e bijectiva. [] g & bijectiva .

& f ¢ injectiva e g é sobrejectiva. D f é sobrejectiva e g é injectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1.2} no conjunto ¥ = {a, b}.

B Apenas duas aplicagdes sio invertiveis. [] Apenas uma das aplicagdes & invertfvel.

[] Nenhuma das aplicacdes & invertivel. [ ] Quatro das aplicagdes sdo invertiveis.
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A aplicagao go f & inveriivel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2,3,4} ¢ a aplicagiio definida por:

Questdo b Considere a aplicacdo f : {1,2,3,4} — {1,2,3,4,5} definida por f =

123465 12345
Dg‘(tzall)' Dg_(lllza)'
12345 12345
Dy-(12343)- ﬁg"(11234)

Questao B Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
LeeA

2. Ae A= {Ale A

[ A= {0 {0}, {0, {0}}, {0, {0}, {{0}}}.---}. X A={0 {0} {{0)}. -}
@ A = {0.{0}.{0.{0}}. {0, {0}, (0. {0}}} -} [0 a={o}

Questio 7  Sendo A o conjunto definido na questfio anterior, considere a fungio @ : AxA 2 A
definida pelas equagies: (4, =A e @ (4,{B}) ={®(A, B)}.

(] &(4,{8}) = A. B o, (9) = {4).
[] @A, (8}) = {0, A). [] e, {e}) =0.

Questio 8 A indugéo sobre My pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
[] ¥n € Ng (P(n) = P(n +1)) = ¥n € Ny P(n).
[] ¥n € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).
(] [P(0) AR € Ng (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € Ng P(n).
B (P(0) AVR € Ng (P(n) = P(n+ 1))] = ¥n € Ny P(n).

Questao 9

Seja f : Np — N a funcao definida recursivamente por

fO)=1 e fln+1)=24 f(n).

Mostre que  Vn e Ng f(r) =2n 4+ 1.

Questdo 10
Escreva equacdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. 4 vada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.

).




Jodo Francisco de Almeida Trindade - 42412 - MIEI
Mark: 2/16 (total score: 2/16)

0/2

-0.5/2

-0.5/2

-0.5/2

HEE BN = N

CLIT T +410/1/22+
Departamento de Matemética Faculdade de Ciéncias e Tecnologia — UNL
Matemética Discreta 07/05/2014 2° Teste

DURACAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque 0 seu nimero de aluno preenchendo completamente 0s quadra-

@ @ @ IE E\ dos respectivos da grelha ao lado (JJjj) e escreva o nome completo, o ndmerc
El.- & 0 curso abaixo.

AEEEE 6 Gl

m@@@@ Nome: "":amahh r.’p:C .................. R
BB e,
LG O - MLEL
@@@ Ntmere: AL LL. S eea.... Curso: ...1. EJ‘__
plafafala o

et i e e
rﬂ El @ @ El caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcacies miltiplas anulam a questao.
Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdao 1  Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

] AnB = f1(f(A) N FA(F(B)). B f(An B) € f(A)n £(B).
[0 AnB = f-Y(f(ANB)). [ f(4)n f(B) € F(ANB).

Questao 2  Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagoes
de P(X) em X:

Q Todas sin injectivas. E Nenhuma & injectiva.

[C] Todas séo sobrejectivas. [[] Nenhuma ¢ sobrejectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagbes f : X 2 Y eg: Y o Z, se go f ¢é bijectiva
entao:

] 1 éinjectiva e g & sobrejectiva. [[] g & bijectiva .
(g f & bijectiva. [] f ¢ sobrejectiva e g & injectiva.

Questdao 4  Considere todas as aplicagoes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

O Quatro das aplicagbes sdo invertiveis. i:] Nenhuma das aplicagdes é invertivel.

E Apenas duas aplicagoes sao invertiveis. D Apenas uma das aplicagdes & invertivel.
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Questdao 5 Considere a aplicacdo f : {1,2,3,4} — {1.2,3,4, 5} definida por f = ( : )
A aplicacao go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} - {1,2,3,4} ¢ a aplicaco definida por:

1 2 3 45 12 3 45
Dg:(lﬂall)' Dg_(12343)'
0/2 . i
1 2 3 5 2 3 4 5
Dg=(11123)' ]XIQ=(11234)
Questao 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
L.0eA
2. Ae A= {A} e A
- [ &= {o). B 2= @0 (o)
[ A = {0.{0}.{0, {0}}, {0, {0}, {0. {0}}} - }. [ &= (0, {0}, {8, (0)}. {0, (0}, {{}}}. }-
Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questio anterior, considere a funcio & : AxA = A
definida pelas equagdes: (A,8) =4 e & (4,{B}) = {=(4,B)}.
o/ [ &(a, {8)) = A. [] &4, (8)) =0.
[T eca, (9) = {0, 4). 8 oA, (9)) = (4).
Questdo 8 A indugdo sobre Wy pode ser formulada como se segue (onde P € uma propriedade):
@ (P(0) AVn € N (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
05 [] vn € Ny (P(n + 1) = P(n)) = ¥n € Ny P(n).

B4 [P(0) AVn € Ng (P(n) = P(n +1))] = ¥r € Ng P(n).
[] vn € Mo (P(n) = P(n+ 1)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9
Seja f : Mg — M a funcao definida recursivamente por
fO)=1 e fln+1)=2+ f(n).

Mostre que VY& Ng f(rn)=2n+ L

Questio 10
Escreva equacocs que definam recursivamente a funciio zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Margue o sen niimero de aluno preenchendo completamente os quadra-
@ @ ! @ @ dos respectivos da grelha ao lado ([JJj) e escreva o nome completo, o mimero

EI e 0 curso abaixo,

HEEEDE T

EEEEE MM%QQL%mm .................................
BECAE Y
GlEGEEE
(6] [s] [5] &4 (5]
) |
Para cada questdo 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
E @ @ @ E caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0.5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a guestio.

Néo se esquega de resolver as questies 9 e 10 {respostas abertas — 2 valores

cada).

Nimeroe: [bf"tC‘[JLr = Curso: MUE(. T ——

Questio 1 Qualguer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
Ae Bde X.

(] AnB = f1(f(ANB)). @ AnB='(fA) N f (B))
4 f(AnB) € f(AYN F(B). (] F(A) N f(B) C F(ANB).

Questao 2  Qualquer yue seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 |, das aplicagoes
de P(X) em X:

[ ] Todas sdo injectivas. O Todas sio sobrejectivas.

|:| Nenhuma ¢ sobrejectiva. @ Nenhuma & injectiva.

Questao 3  Quaisquer que sejam as aplicagoes f - X - Y eg: V = Z, se gof é bijectiva
entao:

[] f & sobrejectiva e g & injectiva. . [ &injectiva e g é sobrejectiva.
[] £ & bijectiva. [] g & bijectiva .

Questao 4  Considere todas as aplicagGes do conjunto X = {1.2} no conjunte ¥ = {a, b}.

D Nenhuma das aplicagoes & invertivel. - Apenas duas aplicacOes sdo invertiveis.
[ ] Quatro das aplicagies sio invertfveis. ] Apenas uma das aplicagdes ¢ invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagio [ : {1,2,3,4} — {1,2,3, 4,5} definida por f = ( ; ) :?; ] )
A aplicacio go f & invertivel se g : {1,2,3,4,5} - {1,2,3,4} ¢ a aplicacio definida por:

12345 12345
Dg_(12343)' Dg“(12311)‘
12345 12345
.‘"_(11234)' Dg"(11123)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. Ge A

2. Ac A= {4} €A

2= A= {0,{0}.{{0}},---}.
[ A ={0.{0}, {0, {8}}. {0. {0} {{0}}}.- -} [ a=(0,{0),{0,{¢}}, {0, {0}.{0, (B}}} ---}.

Questio 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungiio & * AxA = A
definida pelas equagdes: ©(A,0)=A e @& (A,{B}) = (=(A,B)}.

[ (4, (0)) = 0. W =4, (0)) = (0, 4).
[ e(a,{0}) = A. B e(4.{9)) = {4).
Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):
@ [P(0) AVn € Ny (P(n+ 1) = P(n))] = ¥n € No P(n).
<] [P(0) AV € Ny (P(n) = P(n + 1))] = Vn € N P(n).
0] ¥r € Ng (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ng P(n).
[7] ¥n € Ng (P(n) = P(n+1)) = ¥n € Ny P(n).

Questao 9

Seja f : Ny — N a fungdo definida recursivamente por
flo)=1 e f(n+1)=2+ f(n)

Mostre que  Vn € Mg f(n) =2n+ 1.

Questiao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungéo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1)}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
el w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

#— Marque o seu nlimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

@E] @ EI @ dos respectivos da grelha ao lado (]} e escreva o nome completo, o nimero
[1][a] e o curso abaixo,

EEEE@ Nome: . _F G""‘“‘CFLL’ ,p""""‘ _ﬁ_’hvai_'_t‘.i
@@mm@ i T B Y ot e Y
BEEEEE L O
(5] (5] @ [5] 5]

@@@@ Nimero: I'fz'ittqj Curso: nI’E:E .............

Para cada questio 1-8 existe uma e 4apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo (ll) com
E El . caneta azul ou preta. Cada resposta corta vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes miltiplas anulam a questdo.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questdo 1 Qualquer que seja a aplicagio f: X = Y e quaisquer que sejam os subconjuntos

AeBde X,
a8 [J AnB = -1 (f(a) n 5 (5(B)). B £(AnB) ¢ f(4)n £(B).
[JAnB=s-"(f(aAnB)), U snf(B) < f(AnB).
Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1, das aplicagbes
de P(X) em X:
B< Nenhuma ¢ injectiva. D Nenhuma é sobrejectiva.
-0.52 [] Todas sio injectivas. D Todas sdo sobrejectivas,
Questao 3 Quaisquer que sejam as aplicagoes f:X—=2Yeg:Y = Z segof ébijectiva
entao:
[] g & bijectiva . . J & injectiva e g & sobrejectiva.
2/2 [] 7 & bijectiva. [_] f & sobrejectiva e g € injectiva.
Questao 4  Considere todas as aplicagbes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.
B<] Apenas duas aplicacses sdo invertiveis. [] Quatro das aplicagdes sio invertfveis.
072 D Nenhuma das aplicaghes & invertivel. [:I Apenas uma das aplicagbes & invertivel.
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Questdo 5 Considere a aplicagio f : {1,2,3,4} = {1,2,3, 4,5} definida por f = ( p 2 : " )
A aplicacéo go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} — {1,2,3,4} ¢ a aplicagéo definida por:

12345 12345
Dg‘(12311)' Eg_(112.54)'
12345 12345
Dg"(11123)' Dg_(12343)'

Questao 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. 0eA

2. Ac A= {A} e A

[] & = {0, {8}, (0, {0}}. {0, {0}, (0. {@}}} - - }. [] A= (0.{0}, {0, {0}}, {@.{@}. {{O}}}, - }-
B 2= {00} {{o}},-} [ a={e).

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questdo anterior, considere a fungdo < ¢ AxA - A
definida pelas equagdes: =(A4,0)=A e @ (A4, {B}) = {&(A, B)}-

[ &(a,{0) =0. ] 2(4,{0}) = A.
[L] @(4,{0}) = {0, A}. B o4, {0) = {4}
Questdo 8 A indugio sobre Ng pode ser formulada como se segue {onde P & uma propriedade):
B (P(0) AVn € No (P(n) = P(n + 1))} = ¥n € No P(n).
] ¥n € Ny (P(n) = P(n+ 1)) = Vn € No P(n).
[] ¥n € Ng (P(n+ 1) = P(n)) = ¥n € No P(n)-
[[] [P(0) AVn € No (P(n +1) = P(n))] = ¥n € No P(n).

Questao 9
Seja f : Ng —+ N a fungéo definida recursivamente por
flo)=1 e fln+1)=2+ f(n)

Mostre que ¥ne Ny f(n)=2n+1

Questao 10

Escreva equagdes que definam recursivamente a fungdo zeros : W — Ny que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0,1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
emn w.
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DURAGAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu nimero de aluno preenchendo completamente os quadra-

[o] (o] (o] [0] [0] dos respectivos da grelha ao lado (Jf]) e escreva 0 nome completo, o nimero
[1 e 0 curso abaixo.

% ; % E % Nome: . 320Q. TN Naawod . Aopuan, . Bethigues. ...
B (2] (<] (4] 4] B . T
g % % Nomero: . AARAF. ... Curso: M@, ——
7]

Para cada questao 1-8 existe uma e apenas uma resposta certa. Marque a

resposta certa preenchendo completamente o quadrado respectivo ([Jj) com
@ IE' . caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagbes miltiplas anulam a questio.

Nio se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores

cada).

Questao 1 Qualquer que seja a aplicagdo f : X — Y e quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBdeX.

[JAnB = f-1(f(ANnB)). B f(AnB) C f(A) N f(B).
@ AnB =1 (f(A) N FYF(B)) [ sayns(B) < f(AN B).

Questdo 2 Qualquer que seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

[] Nenhuma ¢ sobrejectiva. Nenhuma é injectiva.
(] Todas sio injectivas. @ Todas sdo sobrejectivas

Questdo 3 Quaisquer que sejam as aplicagées [ : X 5 Y eg : Y = Z, se gof ¢é bijectiva
entao:

f:] f & bijectiva. D f € sobrejectiva e g é injectiva.
B s éinjectivae g € sobrejectiva. [ ] g é bijectiva .

Questdao 4 Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto Y = {a, b}.

[ ] Nenhuma das aplicacdes ¢ invertivel. [<] Apenas duas aplicagSes sao invertiveis.

O Quatro das aplicagfes sdo invertiveis. D Apenas uma das aplicacdes & invertivel.
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Questao 5 Considere a aplica¢io f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = L E 3 1 ) |
A aplicaciio go f ¢ invertivel se g : {1,2,3,4,5} =+ {1,2,3,4} é a aplicacdo definida por:

12345 12345
.g_(11234)' Dg_(11123)'
12345 12345
Dg‘(lzs.ia)' Dg_(12311)'

Questdo 8  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras

1. e

2. Ac A= {A)} €A

] A= {0.{0}, {0, {8}}, {0, {0}, {{0}}},--- }- A = (0, {0}, {{0}}.-- }.
[ A= {0} [ A = {8, {8}, {0, {8}}, {0, (8}, {0, {@}}} - }-

Questdo 7 Sendo A o conjunto definido na questéo anterior, considere a fungio & : AxA = A
definida pelas equagdes: 9(A.B) =4 e @ (A, {B}) ={0(4,B)}

L] a4, (9) = A ®(A,{0}) = {A}-
] a4, {0)) = 0. [1] &(A, (8}) = (0, A).

Questdo 8 A indugdo sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P & uma propriedade):

] ¥ € Ng (P(n) = P(n + 1)) = Vn € No P(n).
[ [P(0) AVn € Ng (P(n + 1) = P(n))] = Vn € No P(n).
B [P(0) AVn € No (P(n) = P(n+1))] = Vn € N P(n).
[[] ¥n € Ng (P(n + 1) = P(n)) = Vn € No P(n).

Questao 9

Seja f : No — N a funcio definida recursivamente por
f0)=1 e fn+1)=2+ f(n).

Mostre que ¥Yn€ Ngf(n)=2n+1

Questao 10
Escreva equagoes que definam recursivamente a fungao zeros : W — Ny que a cada elemento w de

W (ic. a cada palavra no alfabeto {0, 1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ocorre
em w.
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DURAGCAO DO TESTE: 50 MINUTOS

+— Marque o seu mimero de aluno preenchendo complatamente os quadra-
@ @ @ @ @ dos respectivos da grelha ao lado () e escreva o nome completo, o mimero

mmm ¢ o curso abaixo.

gg%% Some: gau/gméuum el fane a

BUEGIEE | e
(5] (31 (5] [5] []

.EI Niimero: ?5&53 ........... Curso: ffif'ﬂf ...........
il sl o

R it e e
@ @ m caneta azul ou preta. Cada resposta certa vale 2 valores. Cada resposta

errada desconta 0,5 valores. Marcagdes multiplas anulam a questio.
XNao se esquega de resolver as questdes 9 e 10 (respostas abertas — 2 valores
cada).

Questdo 1  Qualquer que seja a aplicacio f : X = Ve quaisquer que sejam os subconjuntos
AeBde X,

@ AnB = f(f(4n B)). B f(AnB) € fa)n £(B).
(] £(4)n#(B) € f(ANB). [ 4nB = f-1(f(4) N F2(f(B)).

Questdo 2  Qualquer gue seja o conjunto finito X de cardinalidade superior a 1 , das aplicagdes
de P(X) em X:

(] Todas séo sobrejectivas. [] Todas sio injectivas.
[C] Nenhuma & sobrefectiva. B Nenhuma & injectiva.

Questdo 3  Quaisquer que sejam as aplicacdes f:X—=Yeg:Y 3 Z segof ébijectiva
entdo:

[] 7 & sobrejectiva e g & injectiva. ("] g ¢ bijectiva .
B 7 ¢ injectiva e g ¢ sobrejectiva. [] 7 & bijectiva.

Questdo 4  Considere todas as aplicagdes do conjunto X = {1,2} no conjunto ¥ = {a,b}.

[:I Nenhuma das aplicagbes é invertivel. [:| Quatro das aplicagdes s3o invertiveis.

B Apenas duas aplicagdes s80 invertiveis, [] Apenas uma das aplicagoes é invertivel.
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Questdo5 Considereaaplicagdo f : {1,2,3,4} = {1,2,3,4,5} definida por f = ( £ 8.4 )

4531 ,
A aplicagao go f € invertivel se g : {1,2,3,4,5} = {1,2,3,4} ¢ a aplicacio definida por:

1 2 3 45 1 2 3 4 5
Dg_(lzsaza)' .g_(11234)'

1 2 3 4 5 1 2 3 45 |
Dg_(12311)' Dg'(11123) |

Questdo 68  Considere o conjunto A definido indutivamente pelas regras
1. GeA

2. Ac A= {A}e A

B A= {0.{0}. {{0}}.--}. [ &= {0,{0}, {0, {0}). {0, {0}, {0, {O1}}--- ).
[ a= {0 [ & = {0,{0}, {0, (0}}. (0, {0}, {{€}}}.- " }-

Questdo 7  Sendo A v conjunto definido na questio anterior, considere a funciio & : AxA = A
definida pelas equagdes: 2(4,0)=4 e ©(A{B})= {:(A, B)}.

[ &(4,{0)) = A. ] &4, {8}) =0.
a(A. (8)) = {4} @ (A, {0}) = (0, 4).

Questdo 8 A indugio sobre Ny pode ser formulada como se segue (onde P ¢ uma propriedade):
] [P(0) A¥n € Ny (P(n + 1) = P(n))] = Vn € Ng P(n).
[] ¥n € Mo (P(n + 1) = P(n)) = Vn € Ny P(n).
[] ¥n € No (P(n) = P(n+1)) = ¥n & No P(n).
Bl (P(0) A VR € Ng (P(n) = P(n+1))] = Vn € No P(n).

Questdo 9
Seja f : Ng — N a fungio definida recursivamente por
floy=1 e f(n+1)=2+4 f(n).

Mostre que  Vn € Np f(n) =2n+ 1.

Questao 10

Escreva equacdes que definam recursivamente a fungao zeros : W = Mg que a cada elemento w de
W (i.e. a cada palavra no alfabeto {0.1}) faz corresponder o nimero de vezes que 0 (zero) ovorre
em w.



